

“丢车保帅”，安倍还撑得住吗？

支持率再次暴跌，或改组内阁挽民心

本报记者 王昱 编译

两个月暴跌25个百分点

此次《读卖新闻》的大规模民调，是于7月7日至9日在日本全国范围内实施的。调查结果显示，安倍内阁支持率比6月17日至18日的调查数据暴跌了13个百分点，由49%跌至36%，而内阁不支持率由41%上升到52%。这是《读卖新闻》近5年来对安倍内阁支持率调查中最底的数字。

《读卖新闻》在报道中特别指出，此次民众对于安倍的信任危机来势极其凶猛，今年2月，安倍的支持率还高达66%，5月就跌到了61%，而在之后仅仅两个月的时间里，居然又暴跌了25个百分点。这种断崖式的下滑，令人想起了2008年10月至12月，时任首相麻生太郎政权支持率从46%急跌到25%的惨状，而当时麻生支持率的暴跌，直接导致了自民党在次年输掉了日本的众议院大选，沦为在野党。

分析认为，安倍支持率的暴跌其实在情理之中。近期，由于执政的自民党在质疑声中强推《有组织犯罪处罚法》修正案，安倍又被指责为好友的加计学园办学“开绿灯”等问题，自民党的支持率也因此下跌。在7月2日举行的东京都议会选举中，自民党更是遭遇历史性惨败，党内对安倍问责的声音增强。然而，直到东京都议会选举惨败前，安倍及其幕僚对于舆论的指责一直摆出一副拒绝认错的态度，包括防相稻田朋美在内的诸多高层幕僚甚至屡次失言，这无形中助长了民间“告别安倍”的思潮。

不再有“女人缘”

此外，在《读卖新闻》此次的调查中，一个有趣的数据是，

日本女性对于安倍的反感远远高于男性。女性对安倍的支持率目前仅为28%，远远低于男性的45%。有趣的是，安倍上台前，曾经因为女性支持率高而被戏称为“中年妇女杀手”。

分析认为，出现这种状况，一方面是因为女性更为感性，对于“加计学园”案等丑闻的态度更敏感；另一方面，也与安倍所力推的“安倍经济学”造成的通货膨胀有关——由于日本特殊的家庭结构，管理日常支出的大多是“主内”的家庭妇女，她们对于物价的上涨更为敏感。而安倍所吹嘘的工资上涨，即便有，也是这些主妇们很难感受到的。

7月9日，东京8000多名市民举行大规模示威游行，要求安倍尽快下台。参加游行的市民在新宿中央公园集会，抗议安倍政府强行通过“共谋罪”，反对“安倍独大”。参加游行的市民高举“安倍内阁退阵”“NO!共谋罪”等标语牌，要求安倍首相下台。这是安倍第二次出任首相近五年来首次出现如此大规模的民众示威集会。

9日晚，正在瑞典首都斯德哥尔摩访问的安倍晋三在接受记者采访时，就内阁支持率出现暴跌表示：“将虚心接受国民的批评，推进各项政策的落实，让自己的努力尽早出现成果，重新赢得信赖。”此外，安倍还暗示可能将对内阁成员进行调整。

右翼女防长要下岗？

安倍9日晚的这一回应，从侧面证实了眼下车媒体关于日本内阁即将改组的传言。据日本《朝日新闻》7月10日报道，安倍晋三已经决定将于8月3日改组内阁，此外还将一并展开自民党高层人事调整，力争在或于9月召集的临时国会之前，通过刷新体制来重振政权。

在日本，内阁改组向来被

认为是挽回支持率的利器，自2012年上台以来，安倍的历次内阁改组也比较成功。不过，在自民党内已出现分裂征兆的当下，此次内阁改组的空间十分有限。在内阁的重要职位中，副首相兼财相麻生太郎由于是党内第二大派系“新麻生派”的领袖，是安倍着重拉拢的对象，自然动不得。与之类似的还有外相岸田文雄。内阁官房长官菅义伟作为安倍的铁杆，在此多事之秋也不能离职。算来算去，能被撤换的只有由于不当言论引发在野党攻击的防相稻田朋美等几个人。

曾被安倍捧为“内阁门面”的稻田朋美近日在日本国内屡受批评。当地时间6月27日晚，稻田在东京都议会选举自民党候选人声援集会上发言称，“（我）作为防卫相、自民党党员，代表防卫省、自卫队也拜托大家（投票给自民党候选人）”。该发言被在野党批评为对自卫队进行“政治利用”。当天深夜，稻田撤回了发言。另外，在九州北部暴雨成灾，自卫队正在救灾的本月6日中午，她有约1小时10分不在防卫省也被视为问题。

美国总统特朗普上任后的首个美日安全保障磋商委员会会议原定于7月14日在华盛顿召开，但日本政府消息人士3日却透露，美国国务卿蒂勒森已决定暂不召开该会议。日本媒体分析认为，这很可能是因为日方已向美方透风，决定将于近期撤换防相稻田朋美的缘故。

不过，以稻田等人作为弃子挽回民意的行动最终能否奏效目前尚不可知。《朝日新闻》分析说，与安倍前几次改组内阁的情况不同，此次民众对于政府的批评很多指向安倍本人，在这种情况下，反对者们更期盼的显然不是内阁改组，而是首相本人下台。



9日，东京市民走上街头要求安倍下台。

和普京会晤时提议与俄罗斯合建“网军” 想起一出是一出，特朗普被骂惨了

据新华社7月10日电 美国总统特朗普9日在博客网站“推特”留言称，他在和俄罗斯总统普京的会晤中谈到，美俄合作建立一支“牢不可破的网络安全部队”，以应对类似干预总统选举的网络攻击。

此言一出，美国舆论一片哗然，政界更是冷嘲热讽批评不断。特朗普晚些时候不得不发解释，谈了并不意味着要做，他知道这事儿只是谈谈，并不会“发生”。

特朗普9日一大早发推文说，他和普京会晤时谈到，美俄合作建立“牢不可破的网络安全部队”，应对包括干预选举在内的网络攻击。

南卡罗来纳州联邦参议员、共和党人格雷哈姆直言，这

样的想法蠢得一塌糊涂，俄罗斯简直就是特朗普的“盲点”。“这就算不是我听过最蠢的想法，也差得不远了。”

另一共和党籍联邦参议员鲁比奥也在“推特”上发文称，美国和普京一起建“网络安全部队”，无异于和叙利亚总统巴沙尔·阿萨德联手建“化学武器部队”。美国等西方国家多次指责巴沙尔政府对平民使用化武，叙利亚政府则坚决否认。

在奥巴马政府中任职国防部长的民主党人卡特形容，与俄罗斯合建“网军”就好似“向打劫你家的家伙提议建立防入室盗窃工作组”。

众议院情报委员会民主党人斯希夫说，期望与俄罗斯在网络安全上合作是“危险的天

真”。“如果这就是我们最好的选举防范措施，那不如把票箱直接邮寄到莫斯科好了。”

舆论风向一边倒，特朗普似乎也意识到不妥。他晚些时候发表推文，调整表态说：“普京总统和我讨论了网络安全部队事宜，但这并不意味着我认为能办成。”

“这不会发生——但停火协议能，并且发生了。”特朗普说，再次提及二十国集团(G20)领导人峰会期间美俄就叙利亚局势达成的协议。

美国财政部长姆努钦同样想要淡化这一问题，表示特朗普希望这是与俄罗斯在网络安全上合作，防范一切“黑客”攻击。

此外，就G20期间与普京

的首次会晤，特朗普9日在推文中说，他两次质问普京，俄罗斯是否干预美国总统选举，普京“断然否认”了美国情报机构得出的结论。特朗普在推文中没有回答美国媒体关注的问题，即他是否相信普京的回答，他只是说，“已经给出我的看法”。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫在“普特会”结束后说，普京向特朗普保证，俄罗斯没有干预美国大选，这一表态被特朗普接受。普京也在二十国集团峰会8日落幕时说：“他问了问题，我给出回答。在我看来，他对这些回答感到满意。”

在美俄领导人闭门会谈中，唯一在场的美国官员、美国国务卿蒂勒森9日被问及特朗

普看法时，没有直接回答，而是表示两国领导人会晤“按我们的预想进行”，就叙利亚等问题达成共识。至于俄罗斯是否干预美国选举，美国显然不能指望从普京口中得出“另一答案”，现在，更重要的是避免类似事件发生。

美国中央情报局、联邦调查局和国家安全局在今年1月发布的共同报告中认定，俄罗斯干预了美国总统选举。对这一说法，俄罗斯多次否认。特朗普则否认其竞选团队与俄罗斯合谋。就在与普京会晤前一天，特朗普还迫于国内压力，表示他认为俄罗斯可能干预了美国总统选举，但他相信不止俄罗斯，其他国家也可能干预了美国选举。